

NOTICIERO GRANADINO

ANO XIX | FIANQUEO | DIARIO INDEPENDIENTE | Apartado de Correos, n.º 8 | Teléfono n.º

Edición y Administración: REYES CATÓLICOS, 13-1.º y MARINA FREDA, 1 | Domingo 17 de Diciembre de 1922 | Número suelto, 10 céntimos | Imprenta: MANUEL PARRA, 12

LABOR CULTURAL

Esperanzas fundadas

Con motivo del Cursillo de Ampliación Cultural celebrado no hace mucho en Granada, nos ocupamos detenidamente de la labor benéfica que estaba desarrollándose en estos últimos años y de la obra complementaria que se precisaba para que España se colocase en el camino por el que debe dirigir sus esfuerzos y lograr el nivel cultural que alcanzan otros pueblos más prósperos y que dedicaron atención preferente al problema primordial de moldear inteligencias que han de rendir en su tiempo preciados frutos a la humanidad y a la patria.

Circunscribiéndonos a Granada, hemos de repetir una vez más para congratularnos, el avance sensible que en materia de enseñanza se ha logrado. No hace muchos días hablábamos de la Escuela Maternal, institución trascendental que no tardará mucho tiempo en funcionar proporcionando beneficios extraordinarios si el pueblo se da cabal noción de la misión que está llamada a realizar. El campo escolar de recreos, que en tiempo no lejano habrá de ser lugar de sano esparcimiento para la infancia, es otra mejora lograda en estos últimos meses. Sin embargo, no basta y por ello vamos a señalar deseos que se convertirán a no dudar en inmediatas realidades, ya que las circunstancias nos son altamente favorables.

Al frente de la Dirección general de primera enseñanza, hay en estos momentos un diputado a Cortes por la circunscripción, ilustre catedrático de nuestra Universidad, el señor Nacher, granadino de corazón, compenetrado con los anhelos de la ciudad, conocedor de sus necesidades, animado de unos plausibles propósitos, bien patentizados al dedicar el primer libramiento que firma para las colonias escolares de Granada, está ahora en las mejores condiciones para que su paso por el alto cargo que ocupa deje huella indeleble en la ciudad cuya representación ostenta.

Si Córdoba recibió beneficios innumerables del paso por la Dirección general de Enseñanza de su diputado, el señor Enrique Barrios, Granada, a no dudar, recogerá análogos frutos de una actuación que los méritos del señor Nacher, hace que podamos calificar anticipadamente de brillante.

Granada hace tiempo que expresó sus deseos de que se construyeran grupos escolares en los barrios extremos de la ciudad y que se habilitaran en el centro locales adecuados para escuelas en lugar de las casas antihigiénicas en las que hoy se da la enseñanza.

Aquella aspiración, aquel deseo, pareció unos meses que cristalizaría en la rápida construcción de los grupos escolares para los cuales se consignaron en los presupuestos municipales las cantidades necesarias. Nada de esto ocurrió; sin embargo de que en sucesivos presupuestos continuaron figurando cantidades para aquel fin que no han tenido el empleo que todos deseábamos.

Ahora estimamos que ha llegado el momento de realizar la obra. El Ayuntamiento de Granada si representa la ciudad, recoge sus anhelos, y siente sus necesidades, debe llevar a cabo las gestiones precisas para lograr que el Estado contribuya a la edificación de los mencionados grupos. La presencia del Sr. Nacher en la Dirección de Enseñanza, garantiza el éxito pero ante todo, hay que colocarse en las condiciones que requiere la ley y de las cuales no nos hemos preocupado aún.

La obra al realizarse se limita típicamente a esto. Granada, que con arreglo al antiguo censo de población precisaba mayor número de escuelas, requiere hoy día, en que el aumento de sus habitantes quedó oficialmente reconocido, la creación de numerosos centros de enseñanza que impone la ley que rige actualmente.

Córdoba ha visto cómo la gestión del señor Enrique Barrios ha determinado la creación de veinte escuelas, completando con ello las que requería su censo de población, y las necesidades de la ciudad. No existen fundadas esperanzas para creer que Granada logrará igual beneficio?

Junta de Instrucción pública

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la junta de Instrucción pública, bajo la presidencia del delegado regio señor Gómez Contreras y con asistencia de los señores Velázquez, Hernández Carrillo, Aguilera, Puga y señoras de Díez de La Guardia, Lucía Palma y Robles Melguz, actuando de secretario el señor Orellana.

Se vio con satisfacción la forma en que se habían organizado las colonias escolares en el presente año, fiesta infantil del Corpus y fiesta del árbol últimamente celebrada.

Se acordó dar un voto de gracias a cuantos contribuyeron generosa y altrustamente al éxito de dichas actos.

Se dió cuenta del traslado por permuto de los maestros don Gregorio Retortillo y don Sebastián Martín, y de la posesión de doña Manuela Puche y don Ramón Martínez Suárez.

La junta acordó constar en acta el sentimiento por el fallecimiento de don Enrique Pérez Sesmero y doña Clotilde López Lopera y se participe el pésame a las familias dolientes.

CRÓNICA MADRILEÑA

Esperanzas defraudadas

Noches pasadas ocurrió en un antepalco del Teatro Real una escena, que confirma lo que indicé en crónica anterior acerca de la poca satisfacción que reina en todos los campos, por lo que se refiere a la distribución de cargo.

Era la noche en que el Gobierno hizo pública la lista de los altos cargos, un periodista que concurre con mucha frecuencia al Real, llevaba aquella noche en el bolsillo la lista de dichos cargos y en uno de los entreactos dió lectura de la misma a algunos políticos que se acercaron a preguntarle.

La curiosidad hizo que el grupo fuese engrosándose y hubo un momento en que llamó la atención de todos los espectadores.

La esposa de un personaje de la situación, que ocupaba un palco entresuelo preguntó a que obedecía el grupo y al informarla del motivo, mandó a un colaborador que rogase al periodista fuese al palco para leerle la lista.

El periodista accedió gustoso al ruego de la dama y después de las presentaciones de rigor, dió lectura de la lista ante varias damas y caballeros.

Conforme iban oyendo los nombres, cambiaban los presentes significativas miradas. La mayoría eran expresiones de asombro, algunas de contrariedad y muy escasas de satisfacción.

La impresión general puede sintetizarse con la frase pronunciada por la esposa del personaje al terminar el periodista la lectura. Dijo la dama: «Tenemos pocos amigos en esta lista, verdad D.?» (Aquí el nombre de uno de los candidatos que se quedó sin cargo).

La voz de la calle

Sr. DIRECTOR DE NOTICIERO GRANADINO.

Muy señor mío y de toda mi consideración y respeto: Adjuntase envío esas cuartillas, para que las publique, si las juzga dignas de ello. Si no, me quedará tan conforme, pues nada he perdido con «echar mi cuarto a espadas», como madre de familia.

De usted atenta desconocida servidora,

Una granadina

Granada y Diciembre 1922.

Crónica de sociedad

Acompañada de su monísimo hijo Guillermito, regresó ayer de Montefrío la distinguida señora doña Catalina García Valdecasas de García Valdecasas.

Se encuentra completamente restablecida de la afección que le hizo guardar cama varios días la encantadora señorita Carmela Sánchez.

Ha regresado a Lora del Río el capitán de la Guardia civil don Ignacio Gárate, acompañado de su distinguida esposa. Acompañada de sus bellas hijas Julia Elisa y María, marcha mañana a sus posesiones de Jérez de la Encarnación Castillo.

En unión de su joven y bella esposa, y de su bellísima hermana política Pepita, mañana sale para Alora el rico propietario don Rafael Portillo.

La Academia preparatoria (exclusiva para carreras militares) «Nuestra Señora de las Angustias», calle de San Matías número 23, inauguró un nuevo curso el 1.º de Octubre cerrándose la matrícula el día 15. Esta Academia, por la competencia del profesorado, su método de enseñanza, brillantez de los resultados obtenidos desde su fundación y ser (entre los locales) la que más alumnos ha ingresado en las últimas convocatorias en las Academias Militares, continúa disfrutando de benevolencia y preferencia entre los alumnos, confirmada por el número de los matriculados ya.

El día 13 del próximo mes de Enero se verificará en Göttingburg (Alemania) la ceremonia del enlace matrimonial de la bella y encantadora señorita Margarita Carlstrom-Fredholm con el opulento banquero granadino don Miguel Rodríguez Acosta y González de la Cámara.

Ludovico Pio

EL ROBO DE ANTEAYER

Como saben nuestros lectores, por don Luis Müller, se presentó anteayer una denuncia en la Jefatura de vigilancia, acerca de un robo perpetrado en el Carmen de Santa Matilde.

Detención de los autores

La brigada especial, compuesta por los agentes señores Romero y Barrera y vigilante, señor Pérez Cruz, durante el día de ayer, practicaron diligencias, con el fin de descubrir a los autores, dando por resultado la detención de ellos y recuperar los objetos robados.

Estos, fueron vendidos en los siguientes sitios:

Dos papeleras, en la Cuesta de Gómez número 19, a don Ricardo Torres García, en 20 pesetas; un reloj despertador, en la calle de la Cochera número 16, a don Antonio Moreno Mesino, en 250 pesetas; un espejo ovalado en la calle de los Cocheros número 4, a Carmen García Morada y otro igual a Miguel Hlescas Rodríguez, domiciliado Carrera de Darro número 37, vendido en 8 pesetas, cuyos objetos fueron depositados en la Comisaría.

Interrogado el primero de los detenidos, dijo llamarse José, de 13 años ignorando sus apellidos, como el nombre de sus padres, pero que está acogido como hijo, por Manuel Ruiz Sollo y Candida Martín Parjardo, domiciliados Ancha de la Virgen 16 y que él en unión de José Miranda Ortega, penetraron en el Carmen de Santa Matilde usando las llaves del mismo, que sustrajeron al jardinero o lavándose los objetos robados, no pudiendo registrar los cajones de la cómoda, por miedo a ser sorprendidos. Los ladrones quedaron en el calabozo a disposición del Juzgado correspondiente.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

UNA CONFERENCIA

El tratamiento de la tuberculosis

Ayer a las seis y media de la tarde, se reunió la Sección Científica del Colegio Médico, bajo la Presidencia del doctor Guirao.

Concedida la palabra al doctor Martín Lagos, hace historia del tratamiento de la tuberculosis pulmonar, aportando datos de gran interés, de las Escuelas Alemana, Italiana, Francesa, Suiza e Inglesa, detallándose en el valor de las pneumocenas y en las ideas de Freund que basan el tratamiento quirúrgico de la tuberculosis apical, en la cortada y pronta osificación de la primera costilla, señalando los datos en contrario, y concluyendo con la operación de Freund no se ejecuta.

Se detiene en la teoría de Spengler, quien admite que el arrugamiento pulmonar cura la tuberculosis.

Habla del tratamiento de la tuberculosis por el llamado pneumotórax artificial, exponiendo como cicatrizan las cavernas pulmonares.

Detalla las circunstancias fisiológicas pulmonares necesarias para poner en práctica la colapsoterapia, y analiza después, el valor de la operación de Friedlich, de la resección paravertebral y de la frenicotomía.

Localiza el tratamiento quirúrgico de la tuberculosis pulmonar a las infecciones crónicas fibrosas, exponiendo los peligros que el tratamiento encierra, detallándose en la técnica de algunas resoluciones costales.

Aporta estadísticas curiosas muy bien analizadas, llevadas en los Sanatorios alemanes.

Fué muy aplaudido.

Comisión de Fomento

El viernes se reunió esta Comisión presidida por el señor Gómez Contreras y con asistencia de los señores Montes Garzón y Serrano.

En vista de los informes técnicos se acordó proponer se concedan las siguientes licencias de obras:

A don Manuel Beltrán para limpieza de tejados, repellos y entresacado de solerías en la casa números 22 y 24 de la calle del Escudo del Carmen.

A don José Serrano Molero para demoler las casas números 18 y 20 de la calle de Bivira, ateniéndose a lo preceptuado en los artículos 320 y siguientes de las Ordenanzas municipales.

A don Guillermo Sánchez Aguilera para edificar una casa de una sola planta en la Casería de las Palmas (Camino de Maracón) con dirección y planos del arquitecto señor Jiménez Laca.

A don Rafael Barranco para repellos y blanqueos en la casa número 82 del camino del Sacro Monte.

A don Alejandro Avila Reyes para trasladar un fregadero, colocar una puerta en un tabique y completar la solería de los bajos en la casa número 44 de la calle de San Jerónimo.

A don Felipe Campos de los Reyes para remeter el alero del tejado, previa designación de dirección facultativa, en la casa número 17 de la calle del Padre Suárez.

A don José Orihuela Abad para limpieza de tejados, entresacado de solerías, repellos y blanqueos en la casa número 91 de la calle de San Antón; no pudiendo efectuarse mas que las autorizadas, por encontrarse la casa sujeta a la servidumbre de alineación.

COLEGIO MEDICO

El día 15 de los corrientes, a las nueve y media de su noche, celebró Junta general extraordinaria esta Corporación, bajo la presidencia del doctor Puertas Gaona, por encontrarse enfermo el presidente efectivo doctor Villabos; aceptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

1.º Haber visto con satisfacción las gestiones del delegado doctor Robles, en su actuación respecto a la Conferencia de Seguros de Enfermedad, Invalidéz y Maternidad, y los importantes datos que ha adquirido sobre la Federación y Colegio de Huérfanos.

2.º Dirigir comunicación al presidente de la Federación Nacional, al diputado señor Gascón y Marín y doctor Almaraz, mostrándole el agradecimiento del Colegio por la defensa en pró de los Médicos, con respecto al Seguro; y haber visto con desagrado la actitud de los señores Martín Salazar y Pulido en la ponencia encomendada a ambos.

3.º Facultar a la Junta de Gobierno para que acuerde la determinación que debe adoptar este Colegio en lo referente a sus relaciones con el Colegio de Huérfanos.

Las Escuelas Pías

Como hablamos anunciado, ayer a las tres y media de la tarde tuvo lugar en el teatro Cervantes, una velada con motivo de la distribución de premios a los alumnos de las Escuelas Pías.

Presidió el acto el rector de la Universidad, quien tenía a sus lados al rector de los Escolapios P. Córdoba, al ex-director del Instituto don Joaquín María de los Reyes, don Rafael Montes Díaz y al R. P. Jesús Córdoba.

Leída la memoria del curso pasado, se distribuyeron los premios a los alumnos que lo habían obtenido, siendo muy aplaudidos por el público.

Seguidamente el Rector de los Escolapios pronunció un brillante discurso, exponiendo la labor que este Centro ha desarrollado, despertando a la infancia el amor al estudio, en una educación eminentemente cristiana, para hacer de los niños hombres de provecho defensores de la Religión y de su patria.

Agradeció la asistencia al acto de las autoridades académicas y al público, deduciendo la simpatía que despiertan estas solemnidades para premiar la labor infantil, en cuyo espíritu flotan los más generosos impulsos y las más nobles virtudes.

Dirige un cariñoso requerimiento a los niños premiados para que continúen por los senderos del bien y de la ciencia, en la seguridad de conquistar el triunfo merecido, contribuyendo al engrandecimiento de la patria y a robustecer la sacrosanta Religión.

Después el director del Instituto pronunció breves palabras encomiásticas para la Reverenda Comunidad que con tanta brillantez cultiva la inteligencia infantil para hacer hombres de provecho.

A continuación el Rector de la Universidad don Eloy Señán, dedica frases de elogio a los RR. PP. de las Escuelas Pías, recordando que en sus mocedades él recibió educación en esta Comunidad, por lo que conoce la admirable labor que realiza con noble estímulo y cumpliendo un ideal hermoso, en la enseñanza de los niños.

Los oradores fueron muy ovacionados.

Seguidamente se dió comienzo a la representación teatral, poniéndose en escena el drama histórico en cuatro actos y en verso «El Príncipe de Viana».

Los pequeños artistas, alumnos de Preceptiva e Historia Literaria, representaron muy discretamente cosechando aplausos.

Juan Molina en su papel de Rey don Juan, reveló condiciones artísticas muy evidentes; y Amador Urda y Bernardino Martínez, se distinguieron en sus respectivos papeles.

La obra fué del agrado del público que la ovacionó al final.

Después se puso en escena el sainete lírico «Los Gofillos», que deleitó a la concurrencia, siendo aplaudido.

A la velada asistieron gran número de señoras y señaritas, viéndose el teatro completamente lleno de un selecto público.

Centro Artístico

Suscripción para Cabalgata de Reyes y reparto de juguetes.

Suma anterior, 1.147,95 pesetas don Jesús Sánchez Fernández, 5; don Diego Facios, 10; don Juan S. Santacruz, 50; don José Rivera Fernández, 5; don Cristóbal López, 5; don Bernardo López, 5; don Eloy Señán, 5; don José María Alarcón Puertas, 5; Jefatura de Obras Públicas, 10; señorita Conchita García Barrero, 5; don Francisco Calancha, 5; don Juan Guillén, 2; don Nicolás Bermúdez, 5; don Enrique Prieto, 5; señorita Lucía Palma, Directora de la Escuela Nacional de Santa Escolástica, 5; Total, -1.275,95.

Los donativos se reciben en la Secretaría del Centro.

De Hacienda

La paga de este mes ha sido autorizada el señor Delegado de Hacienda para que el día 18 del actual abra el pago a las clases activa, pasiva y clero, que perciben sus haberes por esta provincia.

Clases pasivas

Percibirán sus haberes de este mes en la siguiente forma:

Día 13.—Montepío civil jubilados, Remuneratorias y Mesadas de supervivencia.

Día 19.—Retirados que cobran por sí.

Día 21.—Retirados que cobran por apoderado.

Día 21.—Crucés pensionadas.

Día 22.—Montepío militar.

Día 26.—Todas las nóminas sin distinción.

Día 28.—Retenciones.

Casos y cosas

En el día de hoy se venderán las carnes en el mercado al siguiente precio: Becerro limpia sin hueso, a 415 pesetas kilo; toro id. id. 395; vaca id. id., 360; borrego, con hueso a 335.

Y mi hijo?

Ayer se celebró en la comisaría, don Juan Albaico Aván, de 54 años, natural de Montefrío, denunciando que su domicilio ha desaparecido su hijo Miguel Alcalde Guardia, de 12 años, ignorando su paradero.

Entrega de cantidad

En la Jefatura de policía, se presentó ayer con José Fernández García, acompañado de don Ramón Carrillo Muñoz, de positiendo 500 pesetas, a cuenta de las 700 que su hermano Antonio sustrajo al padre del señor Carrillo, según denuncia presentada por aquél y las 200 restantes prometió entregárselas al señor Carrillo.

De este hecho dimos ayer cuenta a nuestros lectores.

Accidente del trabajo

Trabajando en los cerques llamados de Gado, dió una caída Diego Flores Lago, de 34 años, cansándose inaguantablemente.

Le fué prestada asistencia en el Hospital de San Juan de Dios.

OLYMPIA

Mañana podrá usted admirar la mejor producción de la Unión italiana conocida hasta hoy, interpretada por

SANSONIA

CRÓNICA MADRILEÑA

Esperanzas defraudadas

Noches pasadas ocurrió en un antepalco del Teatro Real una escena, que confirma lo que indicé en crónica anterior acerca de la poca satisfacción que reina en todos los campos, por lo que se refiere a la distribución de cargo.

Era la noche en que el Gobierno hizo pública la lista de los altos cargos, un periodista que concurre con mucha frecuencia al Real, llevaba aquella noche en el bolsillo la lista de dichos cargos y en uno de los entreactos dió lectura de la misma a algunos políticos que se acercaron a preguntarle.

La curiosidad hizo que el grupo fuese engrosándose y hubo un momento en que llamó la atención de todos los espectadores.

La esposa de un personaje de la situación, que ocupaba un palco entresuelo preguntó a que obedecía el grupo y al informarla del motivo, mandó a un colaborador que rogase al periodista fuese al palco para leerle la lista.

El periodista accedió gustoso al ruego de la dama y después de las presentaciones de rigor, dió lectura de la lista ante varias damas y caballeros.

Conforme iban oyendo los nombres, cambiaban los presentes significativas miradas. La mayoría eran expresiones de asombro, algunas de contrariedad y muy escasas de satisfacción.

La impresión general puede sintetizarse con la frase pronunciada por la esposa del personaje al terminar el periodista la lectura. Dijo la dama: «Tenemos pocos amigos en esta lista, verdad D.?» (Aquí el nombre de uno de los candidatos que se quedó sin cargo).

La voz de la calle

Sr. DIRECTOR DE NOTICIERO GRANADINO.

Muy señor mío y de toda mi consideración y respeto: Adjuntase envío esas cuartillas, para que las publique, si las juzga dignas de ello. Si no, me quedará tan conforme, pues nada he perdido con «echar mi cuarto a espadas», como madre de familia.

De usted atenta desconocida servidora,

Una granadina

Granada y Diciembre 1922.

Crónica de sociedad

Acompañada de su monísimo hijo Guillermito, regresó ayer de Montefrío la distinguida señora doña Catalina García Valdecasas de García Valdecasas.

Se encuentra completamente restablecida de la afección que le hizo guardar cama varios días la encantadora señorita Carmela Sánchez.

Ha regresado a Lora del Río el capitán de la Guardia civil don Ignacio Gárate, acompañado de su distinguida esposa. Acompañada de sus bellas hijas Julia Elisa y María, marcha mañana a sus posesiones de Jérez de la Encarnación Castillo.

En unión de su joven y bella esposa, y de su bellísima hermana política Pepita, mañana sale para Alora el rico propietario don Rafael Portillo.

La Academia preparatoria (exclusiva para carreras militares) «Nuestra Señora de las Angustias», calle de San Matías número 23, inauguró un nuevo curso el 1.º de Octubre cerrándose la matrícula el día 15. Esta Academia, por la competencia del profesorado, su método de enseñanza, brillantez de los resultados obtenidos desde su fundación y ser (entre los locales) la que más alumnos ha ingresado en las últimas convocatorias en las Academias Militares, continúa disfrutando de benevolencia y preferencia entre los alumnos, confirmada por el número de los matriculados ya.

El día 13 del próximo mes de Enero se verificará en Göttingburg (Alemania) la ceremonia del enlace matrimonial de la bella y encantadora señorita Margarita Carlstrom-Fredholm con el opulento banquero granadino don Miguel Rodríguez Acosta y González de la Cámara.

Ludovico Pio

EL ROBO DE ANTEAYER

Como saben nuestros lectores, por don Luis Müller, se presentó anteayer una denuncia en la Jefatura de vigilancia, acerca de un robo perpetrado en el Carmen de Santa Matilde.

Detención de los autores

La brigada especial, compuesta por los agentes señores Romero y Barrera y vigilante, señor Pérez Cruz, durante el día de ayer, practicaron diligencias, con el fin de descubrir a los autores, dando por resultado la detención de ellos y recuperar los objetos robados.

Estos, fueron vendidos en los siguientes sitios:

Dos papeleras, en la Cuesta de Gómez número 19, a don Ricardo Torres García, en 20 pesetas; un reloj despertador, en la calle de la Cochera número 16, a don Antonio Moreno Mesino, en 250 pesetas; un espejo ovalado en la calle de los Cocheros número 4, a Carmen García Morada y otro igual a Miguel Hlescas Rodríguez, domiciliado Carrera de Darro número 37, vendido en 8 pesetas, cuyos objetos fueron depositados en la Comisaría.

Interrogado el primero de los detenidos, dijo llamarse José, de 13 años ignorando sus apellidos, como el nombre de sus padres, pero que está acogido como hijo, por Manuel Ruiz Sollo y Candida Martín Parjardo, domiciliados Ancha de la Virgen 16 y que él en unión de José Miranda Ortega, penetraron en el Carmen de Santa Matilde usando las llaves del mismo, que sustrajeron al jardinero o lavándose los objetos robados, no pudiendo registrar los cajones de la cómoda, por miedo a ser sorprendidos. Los ladrones quedaron en el calabozo a disposición del Juzgado correspondiente.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

UNA CONFERENCIA

El tratamiento de la tuberculosis

Ayer a las seis y media de la tarde, se reunió la Sección Científica del Colegio Médico, bajo la Presidencia del doctor Guirao.

Concedida la palabra al doctor Martín Lagos, hace historia del tratamiento de la tuberculosis pulmonar, aportando datos de gran interés, de las Escuelas Alemana, Italiana, Francesa, Suiza e Inglesa, detallándose en el valor de las pneumocenas y en las ideas de Freund que basan el tratamiento quirúrgico de la tuberculosis apical, en la cortada y pronta osificación de la primera costilla, señalando los datos en contrario, y concluyendo con la operación de Freund no se ejecuta.

Se detiene en la teoría de Spengler, quien admite que el arrugamiento pulmonar cura la tuberculosis.

Habla del tratamiento de la tuberculosis por el llamado pneumotórax artificial, exponiendo como cicatrizan las cavernas pulmonares.

Detalla las circunstancias fisiológicas pulmonares necesarias para poner en práctica la colapsoterapia, y analiza después, el valor de la operación de Friedlich, de la resección paravertebral y de la frenicotomía.

Localiza el tratamiento quirúrgico de la tuberculosis pulmonar a las infecciones crónicas fibrosas, exponiendo los peligros que el tratamiento encierra, detallándose en la técnica de algunas resoluciones costales.

Aporta estadísticas curiosas muy bien analizadas, llevadas en los Sanatorios alemanes.

Fué muy aplaudido.

Comisión de Fomento

El viernes se reunió esta Comisión presidida por el señor Gómez Contreras y con asistencia de los señores Montes Garzón y Serrano.

En vista de los informes técnicos se acordó proponer se concedan las siguientes licencias de obras:

A don Manuel Beltrán para limpieza de tejados, repellos y entresacado de solerías en la casa números 22 y 24 de la calle del Escudo del Carmen.

A don José Serrano Molero para demoler las casas números 18 y 20 de la calle de Bivira, ateniéndose a lo preceptuado en los artículos 320 y siguientes de las Ordenanzas municipales.

A don Guillermo Sánchez Aguilera para edificar una casa de una sola planta en la Casería de las Palmas (Camino de Maracón) con dirección y planos del arquitecto señor Jiménez Laca.

A don Rafael Barranco para repellos y blanqueos en la casa número 82 del camino del Sacro Monte.

A don Alejandro Avila Reyes para trasladar un fregadero, colocar una puerta en un tabique y completar la solería de los bajos en la casa número 44 de la calle de San Jerónimo.

A don Felipe Campos de los Reyes para remeter el alero del tejado, previa designación de dirección facultativa, en la casa número 17 de la calle del Padre Suárez.

A don José Orihuela Abad para limpieza de tejados, entresacado de solerías, repellos y blanqueos en la casa número 91 de la calle de San Antón; no pudiendo efectuarse mas que las autorizadas, por encontrarse la casa sujeta a la servidumbre de alineación.

COLEGIO MEDICO

El día 15 de los corrientes, a las nueve y media de su noche, celebró Junta general extraordinaria esta Corporación, bajo la presidencia del doctor Puertas Gaona, por encontrarse enfermo el presidente efectivo doctor Villabos; aceptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

1.º Haber visto con satisfacción las gestiones del delegado doctor Robles, en su actuación respecto a la Conferencia de Seguros de Enfermedad, Invalidéz y Maternidad, y los importantes datos que ha adquirido sobre la Federación y Colegio de Huérfanos.

2.º Dirigir comunicación al presidente de la Federación Nacional, al diputado señor Gascón y Marín y doctor Almaraz, mostrándole el agradecimiento del Colegio por la defensa en pró de los Médicos, con respecto al Seguro; y haber visto con desagrado la actitud de los señores Martín Salazar y Pulido en la ponencia encomendada a ambos.

3.º Facultar a la Junta de Gobierno para que acuerde la determinación que debe adoptar este Colegio en lo referente a sus relaciones con el Colegio de Huérfanos.

Las Escuelas Pías

Como hablamos anunciado, ayer a las tres y media de la tarde tuvo lugar en el teatro Cervantes, una velada con motivo de la distribución de premios a los alumnos de las Escuelas Pías.

Presidió el acto el rector de la Universidad, quien tenía a sus lados al rector de los Escolapios P. Córdoba, al ex-director del Instituto don Joaquín María de los Reyes, don Rafael Montes Díaz y al R. P. Jesús Córdoba.

Leída la memoria del curso pasado, se distribuyeron los premios a los alumnos que lo habían obtenido, siendo muy aplaudidos por el público.

Seguidamente el Rector de los Escolapios pronunció un brillante discurso, exponiendo la labor que este Centro ha desarrollado, despertando a la infancia el amor al estudio, en una educación eminentemente cristiana, para hacer de los niños hombres de provecho defensores de la Religión y de su patria.

Agradeció la asistencia al acto de las autoridades académicas y al público, deduciendo la simpatía que despiertan estas solemnidades para premiar la labor infantil, en cuyo espíritu flotan los más generosos impulsos y las más nobles virtudes.

Dirige un cariñoso requerimiento a los niños premiados para que continúen por los senderos del bien y de la ciencia, en la seguridad de conquistar el triunfo merecido, contribuyendo al engrandecimiento de la patria y a robustecer la sacrosanta Religión.

Después el director del Instituto pronunció breves palabras encomiásticas para la Reverenda Comunidad que con tanta brillantez cultiva la inteligencia infantil para hacer hombres de provecho.

A continuación el Rector de la Universidad don Eloy Señán, dedica frases de elogio a los RR. PP. de las Escuelas Pías, recordando que en sus mocedades él recibió educación en esta Comunidad, por lo que conoce la admirable labor que realiza con noble estímulo y cumpliendo un ideal hermoso, en la enseñanza de los niños.

Los oradores fueron muy ovacionados.

Seguidamente se dió comienzo a la representación teatral, poniéndose en escena el drama histórico en cuatro actos y en verso «El Príncipe de Viana».

Los pequeños artistas, alumnos de Preceptiva e Historia Literaria, representaron muy discretamente cosechando aplausos.

Juan Molina en su papel de Rey don Juan, reveló condiciones artísticas muy evidentes; y Amador Urda y Bernardino Martínez, se distinguieron en sus respectivos papeles.

La obra fué del agrado del público que la ovacionó al final.

Después se puso en escena el sainete lírico «Los Gofillos», que deleitó a la concurrencia, siendo aplaudido.

A la velada asistieron gran número de señoras y señaritas, viéndose el teatro completamente lleno de un selecto público.

Centro Artístico

Suscripción para Cabalgata de Reyes y reparto de juguetes.

Suma anterior, 1.147,95 pesetas don Jesús Sánchez Fernández, 5; don Diego Facios, 10; don Juan S. Santacruz, 50; don José Rivera Fernández, 5; don Cristóbal López, 5; don Bernardo López, 5; don Eloy Señán, 5; don José María Alarcón Puertas, 5; Jefatura de Obras Públicas, 10; señorita Conchita García Barrero, 5; don Francisco Calancha, 5; don Juan Guillén, 2; don Nicolás Bermúdez, 5; don Enrique Prieto, 5; señorita Lucía Palma, Directora de la Escuela Nacional de Santa Escolástica, 5; Total, -1.275,95.

Los donativos se reciben en la Secretaría del Centro.

De Hacienda

La paga de este mes ha sido autorizada el señor Delegado de Hacienda para que el día 18 del actual abra el pago a las clases activa, pasiva y clero, que perciben sus haberes por esta provincia.

Clases pasivas

Percibirán sus haberes de este mes en la siguiente forma:

Día 13.—Montepío civil jubilados, Remuneratorias y Mesadas de supervivencia.

Día 19.—Retirados que cobran por sí.

Día 21.—Retirados que cobran por apoderado.

Día 21.—Crucés pensionadas.

Día 22.—Montepío militar.

Día 26.—Todas las nóminas sin distinción.

Día 28.—Retenciones.

Casos y cosas

En el día de hoy se venderán las carnes en el mercado al siguiente precio: Becerro limpia sin hueso, a 415 pesetas kilo; toro id. id. 395; vaca id. id., 360; borrego, con hueso a 335.

Y mi hijo?

Ayer se celebró en la comisaría, don Juan Albaico Aván, de 54 años, natural de Montefrío, denunciando que su domicilio ha desaparecido su hijo Miguel Alcalde Guardia, de 12 años, ignorando su paradero.

Entrega de cantidad

En la Jefatura de policía, se presentó ayer con José Fernández García, acompañado de don Ramón Carrillo Muñoz, de positiendo 500 pesetas, a cuenta de las 700 que su hermano Antonio sustrajo al padre del señor Carrillo, según denuncia presentada por aquél y las 200 restantes prometió entregárselas al señor Carrillo.

De este hecho dimos ayer cuenta a nuestros lectores.

Accidente del trabajo

Trabajando en los cerques llamados de Gado, dió una caída Diego Flores Lago, de 34 años, cansándose inaguantablemente.

Le fué prestada asistencia en el Hospital de San Juan de Dios.

OLYMPIA

Mañana podrá usted admirar la mejor producción de la Unión italiana conocida hasta hoy, interpretada por

SANSONIA

LABOR CULTURAL

Esperanzas fundadas

Con motivo del Cursillo de Ampliación Cultural celebrado no hace mucho en Granada, nos ocupamos detenidamente de la labor benéfica que estaba desarrollándose en estos últimos años y de la obra complementaria que se precisaba para que España se colocase en el camino por el que debe dirigir sus esfuerzos y lograr el nivel cultural que alcanzan otros pueblos más prósperos y que dedicaron atención preferente al problema primordial de moldear inteligencias que han de rendir en su tiempo preciados frutos a la humanidad y a la patria.

Circunscribiéndonos a Granada, hemos de repetir una vez más para congratularnos, el avance sensible que en materia de enseñanza se ha logrado. No hace muchos días hablábamos de la Escuela Maternal, institución trascendental que no tardará mucho tiempo en funcionar proporcionando beneficios extraordinarios si el pueblo se da cabal noción de la misión que está llamada a realizar. El campo escolar de recreos, que en tiempo no lejano habrá de ser lugar de sano esparcimiento para la infancia, es otra mejora lograda en estos últimos meses. Sin embargo, no basta y por ello vamos a señalar deseos que se convertirán a no dudar en inmediatas realidades, ya que las circunstancias nos son altamente favorables.

Al frente de la Dirección general de primera enseñanza, hay en estos momentos un diputado a Cortes por la circunscripción, ilustre catedrático de nuestra Universidad, el señor Nacher, granadino de corazón, compenetrado con los anhelos de la ciudad, conocedor de sus necesidades, animado de unos plausibles propósitos, bien patentizados al dedicar el primer libramiento que firma para las colonias escolares de Granada, está ahora en las mejores condiciones para que su paso por el alto cargo que ocupa deje huella indeleble en la ciudad cuya representación ostenta.

Si Córdoba recibió beneficios innumerables del paso por la Dirección general de Enseñanza de su diputado, el señor Enrique Barrios, Granada, a no dudar, recogerá análogos frutos de una actuación que los méritos del señor Nacher, hace que podamos calificar anticipadamente de brillante.

Granada hace tiempo que expresó sus deseos de que se construyeran grupos escolares en los barrios extremos de la ciudad y que se habilitaran en el centro locales adecuados para escuelas en lugar de las casas

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

El día del Presidente. Los ministros de turno

Madrid 16.—El jefe del Gobierno no acudió esta mañana a la Presidencia por haber asistido al Hipódromo a la fiesta de la entrega de la bandera al Cuerpo de Sanidad, a la que concurrió la real familia.

El marqués de Alhucemas estuvo a las doce y media en Palacio.

Los ministros del Trabajo e Instrucción pública que eran hoy los de turno aplazaron su despacho hasta mañana a pesar de ser festivo.

Informes de Gobernación

Madrid 16.—El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a medio día, manifestándole que le habían visitado varios Gobernadores que marchan hoy a posesionarse de sus cargos.

Facilitó un telegrama de Zaragoza dando cuenta de que a la entrada de la estación del lado de Barcelona descarriló la máquina del tren de mercancías número 912, interceptando la vía y quedando detenido el expres y el mercancías.

La vía tardará en quedar libre veinte horas.

Sanción de leyes

Madrid 16.—A la una y cuarto acudió a palacio la mesa del Senado formada por el Presidente señor Sánchez Toca y los secretarios para someter a la sanción regia dos créditos extraordinarios, uno de 3.039.061 pesetas del presupuesto de Gobernación y otros dos por valor de 23.361.495 pesetas de Fomento.

Asistió el conde de Romanones como secretario mayor del reino.

A la salida fue interrogado por los periodistas a los que contestó que no había nada noticiable, ni no noticiable.

Confirmó que esta tarde marcharía al campo de donde no regresaría hasta el martes, porque el Rey pasaría el lunes fuera.

Hablando con Alhucemas

Madrid 16.—El marqués de Alhucemas estuvo esta tarde en palacio donde permaneció hasta cerca de las dos.

A la salida confirmó que se había nombrado alcalde de Madrid al señor Ruiz Jiménez y Gobernador civil de Barcelona al señor Raventos.

—¿Y Gobernador del Banco de España?—interrogó un periodista.

—De eso nada se ha hecho porque no es urgente, contestó el jefe del Gobierno.

Añadió que el Rey saldrá para Almería mañana a las ocho de la noche.

Manifestó que el general Burguete llegará mañana domingo en lugar del lunes como se había dicho, adelantando el viaje por encontrarse enfermo un paciente del Alto Comisario.

Cuando regrese el señor Alcalá Zamora de Almería, se celebrarán una serie de conversaciones con el Alto Comisario.

Un periodista preguntó si serían interesantes estas conferencias y el Presidente respondió:

—Sí, interesantísimas, porque el problema de mayor preocupación para las personas que constituyen el Gobierno, no de ahora, sino de hace tiempo es el de Marruecos.

La contribución territorial

Madrid 16.—La Gaceta publica una R. O. de Hacienda aprobando el repartimiento de contribución territorial para el ejercicio de 1923 al 24, formado a propuesta de la Dirección de Contribuciones.

La reorganización del ministerio del Trabajo

Madrid 16.—El señor Chapaprieta al recibir a los periodistas les anunció su propósito de girar una visita de inspección para reorganizar el ministerio dándole una mayor amplitud social para la resolución de los conflictos sociales y lo referente al seguro obrero.

El Sr. Mompeón se posesiona

Madrid 16.—Se ha posesionado el Director general de Estadística señor Mompeón, gerente del diario de Zaragoza «El Heráldico de Aragón».

El nuevo director pronunció un discurso agradeciendo las frases del saliente señor Cervantes y del ministro señor Chapaprieta.

AVISO

Disuelta la razón social Torres y López, y divididas las máquinas, herramientas y materiales todos que existían en la Fábrica San José, Real de San Lázaro, 16, el socio de ella don Valeriano Torres ha constituido Sociedad regular colectiva con sus hijos, bajo lo razón social

Torres y López Hermanos

para continuar en esta capital y en la de Jaén el mismo negocio de fabricación de mosaicos, tubos de cemento y piedra artificial, con el mismo maestro, maquinaria y materiales, y para la venta de cementos, U. Sarge, Landfort y Cal hidráulica.

Fábrica en construcción: Avenidas de Alvaro XIII y de los Andaluces, frente a San Juan de Letrán (frente de San Lázaro). Despacho y Exposición de muestras Gran Vía de Colón 46, en donde se realizan ex. istencias de la entidad, disuelta y se venden las de nueva fabricación.

Mostrando un amnistia

Madrid 16.—Una comisión de funcionarios del extinguido Cuerpo de Correos estuvo esta mañana en el ministerio de Gracia y Justicia visitando al conde de Romanones, para que apoye en el seno del Gobierno su petición para que se le conceda una amnistía por el pasado conflicto reconviniendo en el cuerpo la situación que tenían antes de la huelga.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su entrevista con el conde de Romanones.

Una protesta. El problema triguero

Madrid 16.—Una comisión de Cámaras de Comercio, presidida por los señores Parisio, Prast y el presidente de la Cámara de Comercio de Cartagena, ha visitado al señor Gasset para pedirle se suspenda la reforma del reglamento de la Junta de obras de puertos.

Hicieron contar que se ha hecho la reforma sin consultar con las Cámaras de Comercio a pesar de ser de definitiva ley.

También visitó al ministro de Fomento una comisión de la Cámara Agrícola presidida por el señor Matesanz, para expresar las quejas de los cerealistas de Burgos, Palencia, Zamora y Salamanca.

El señor Gasset ofreció dar salida a los trigos de las regiones del interior a los puertos, con lo cual creará que se remediará o al menos se atenuará la crisis que sufren los cerealistas.

Solicitando una amnistia

Madrid 16.—Una comisión de funcionarios del extinguido Cuerpo de Correos estuvo esta mañana en el ministerio de Gracia y Justicia visitando al conde de Romanones, para que apoye en el seno del Gobierno su petición para que se le conceda una amnistía por el pasado conflicto reconviniendo en el cuerpo la situación que tenían antes de la huelga.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su entrevista con el conde de Romanones.

Una protesta. El problema triguero

Madrid 16.—Una comisión de Cámaras de Comercio, presidida por los señores Parisio, Prast y el presidente de la Cámara de Comercio de Cartagena, ha visitado al señor Gasset para pedirle se suspenda la reforma del reglamento de la Junta de obras de puertos.

Hicieron contar que se ha hecho la reforma sin consultar con las Cámaras de Comercio a pesar de ser de definitiva ley.

También visitó al ministro de Fomento una comisión de la Cámara Agrícola presidida por el señor Matesanz, para expresar las quejas de los cerealistas de Burgos, Palencia, Zamora y Salamanca.

El señor Gasset ofreció dar salida a los trigos de las regiones del interior a los puertos, con lo cual creará que se remediará o al menos se atenuará la crisis que sufren los cerealistas.

El lunes se reunirán los representantes de las Cámaras, con el ministro de Fomento.

La cuestión de las responsabilidades. Un mitin de prensa. Actos en Valencia

Madrid 16.—La Liga nacional de agricultores constituida para pedir se exijan responsabilidades por el desastre de Melilla, se propone organizar un mitin de prensa en el que hablarán los representantes de los diarios madrileños.

Mañana marchará a Valencia el vicepresidente de la Liga para organizar actos relacionados con las responsabilidades.

Una conferencia

Madrid 16.—Esta noche ha marchado a Zaragoza el ex secretario de Instrucción señor Castel, para asistir a la sesión de clausura de la Academia de Ciencias, donde dará una conferencia sobre la plaga de la langosta y medios para combatirla.

El gobernador de Salamanca

Madrid 16.—Ha sido nombrado gobernador civil de Salamanca don José Rodríguez, por renuncia del señor Viana Radio.

El alcalde y el gobernador de Granada

Madrid 16.—El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, ratificando las noticias facilitadas sobre los nombramientos para los altos cargos que aun quedaban vacantes.

Nuestro corresponsal le preguntó si se había acordado el nombramiento de alcalde de Granada.

El subsecretario respondió que únicamente se había efectuado la designación del señor Ruiz Jiménez para la alcaldía de Madrid.

Interrogado sobre la renuncia del gobernador electo de Granada don Ricardo Power, dijo que hasta él no había llegado la noticia oficialmente.

Disputa del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

Interior 4 por 100 70 90

Amortizable 4 por 100 90 40

Amortizable 5 por 100 95 00

Cédulas 4 por 100 00 00

Cédulas 5 por 100 00 00

Tesoro 4 1/2 por 100 000 00

Tesoro 4 1/4 por 100 000 00

Banco Hipotecario 000 00

Banco de España 585 00

Banco Español de Crédito 133 50

Banco Hispano Americano 000 00

Azucareras. Preferentes. 68 00

Or dinarias. 33 00

Acciones Tabacos 24 00

Ferrocarriles del Norte 000 00

Los marcos se cotizan entre particulares a diez y cuartillo.

Madrid 16.—La entrega del estandarte a la comandancia de tropas de Sanidad militar, verificada hoy en el Hipódromo ha revestido gran brillantez.

Asistieron los Reyes, doña María Cristina, los infantes y autoridades.

Al llegar los soberanos al recinto donde se celebraba la fiesta fueron recibidos a los acordes de la marcha real.

Frente a la tribuna regia se levantaba el altar artísticamente adornado, en el que destacaba una hermosa imagen de la Purísima.

El capitán general señor Orozco hizo entrega de la bandera a la infanta doña Paz que actuó de madrina, pronunciando un breve y emocionante discurso.

Al recibir el estandarte, la infanta expresó su alegría por representar papel tan importante en este hecho histórico, que había aceptado por su simpatía y amor a España.

Yo me case—continuó diciendo—con un médico más que con un Príncipe, y el Rey le concedió el honor de vestir el uniforme militar y prestar sus servicios en el benéfico cuerpo de Sanidad.

A este cuerpo me unen las afecciones de personal cariño. Fue mi madre a quien reorganizó cuando hizo la primera campaña de África con que tan melancólicamente se comió.

No he de ser frustrada en las esperanzas que mi madre depositó en vosotros. Me lo dicen las cenizas de cuantos murieron luchando por la patria, así como los rasgos de heroísmo de Filipinas Cuba y Marruecos que fueron premiados con la cruz Laureada de San Fernando.

Mientras los hombres se confían entregados a la manía de matar según vosotros haciendo un símbolo de la cruz de Malta que lleváis bordada en el uniforme estudiando el modo de curar, consolar y salvar en la lucha que es vuestro timbre.

Formad un cuerpo para hacer el bien admitid este estandarte y no olvidéis el nombre de vuestra madrina que deja grabada en la insignia que os entrega estas tres palabras: Dios, Patria y Rey.

Terminado su discurso hizo entrega del estandarte al coronel Echevarría el cual expresó su agradecimiento diciendo que la bandera, se debía más al Rey que a los merecimientos del cuerpo.

Declara que recibe la enseña emocionado, asegurando que nunca olvidará el cuerpo el nombre de su madrina.

El señor Echevarría entregó a la infanta doña Paz un artístico ramo de flores.

Después hizo uso de la palabra el señor Alcalá Zamora el cual dijo que el acto de hoy no significa para el Gobierno solo el galardón de la solemnidad, sino que atento a las realidades de la vida de la Patria simboliza en la enseña que se acaba de entregar al problema que planteó el cuerpo de Sanidad en la guerra moderna, especialmente en la guerra de Marruecos.

El cuerpo de Sanidad no debe abandonar el acrecentamiento de su generosa cooperación en la obra del Rey de la que tantas enseñanzas se desprenden.

No elogio al cuerpo de Sanidad con palabras de ahora. Hace tres mil años en el libro de Homero se describió sus heroísmos en brillantes pasajes la forma de luchar en los combates entre cautos y Aquiles. Un personaje dijo: El médico está herido; llevadle señor y cuidadle porque él so lo vale por un centenar de guerrero.

El médico es—continuó diciendo—quien une el dolor de los hombres y así fué puesto a la derecha de Héctor, como el Gobierno cojoca a su diestra el problema sanitario.

El teniente vicario don Delfín Salgado bendijo el estandarte en representación del patriarca de Indias que está enfermo.

Después de la misa de campaña las tropas desfilaron en columna de honor, marchando en primer término los alumnos de la Academia de Sanidad militar.

Los reyes fueron obsequiados con un lunch.

Miscelánea

La estatua de Rosales

Madrid 16.—En el paseo de Recoletos se ha verificado esta tarde la entrega de la estatua erigida en memoria del pintor Rosales, regalada por el Círculo de Bellas Artes.

Asistió al acto el Ayuntamiento, presidido por el conde del Valle de Suchil, que se hizo entrega del monumento.

Este fué ofrecido por el vicepresidente del referido círculo don Marceliano Santamaría, quien hizo historia de la erección del monumento.

Recordó las glorias del artista y elogió al escultor Mateo Inurria autor de la estatua.

El exministro señor Francos Rodríguez, pronunció breves palabras e igual hizo el artista Molino Candelero y el señor Santenjo en nombre de la familia.

El alcalde aceptó el ofrecimiento enalzando los merecimientos de Rosales.

El señor Salvatella que asistió acompañado del Director general de Bellas Artes, ofreció su ayuda a los artistas, que reflejan la cultura de los pueblos.

Al pie del monumento se colocó una corona de flores regalada por el Centro de Hijos de Madrid.

Al acto asistió numeroso público.

Provincias

El viaje del Alto Comisario

Málaga 16.—A bordo del crucero «Reina Regentia» que atracó a las cuatro de la tarde, llegó a este puerto el general Burguete.

El Alto Comisario marchó en el expreso a Madrid.

La infanta Isabel, mejora

Sevilla 16.—Se encuentra bastante mejorada la infanta Isabel.

Por el palacio de la Capitanía general continúa el desfile de personas que se interesan por el estado de la hija de infante don Carlos.

Desgracia en una mina

Mérida 16.—En una mina de Lorja de Escarpe, se desprendió un gran bloque, sepultando al obrero Francisco Rivta que resultó muerto e hiriendo a varios mineros más.

El nuevo Gobernador

Sevilla 16.—Mañana se espera la llegada del nuevo Gobernador civil.

Pidiendo se exijan responsabilidades. La actitud del Ayuntamiento

Sevilla 16.—El Ayuntamiento ha acordado presidir bajo maza la manifestación organizada para mañana, pidiendo se exijan responsabilidades por el desastre de Melilla.

Han ofrecido su asistencia varias sociedades obreras y políticas, por lo que el acto promete revestir gran importancia.

La comisión organizadora ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión y las familias de las víctimas, invitándoles a concurrir al acto.

Barcelona

Llegada de políticos. Una conferencia de Goicoechea

Barcelona 16.—En el expreso llegaron el presidente del Consejo de Estado señor Villanueva y el señor Goicoechea.

El exministro maurista viene invitado para dar una conferencia organizada por la Junta de Damas Goicoecheas.

El señor Villanueva viene para asistir al bautizo del hijo de un diputado amigo suyo.

Los periodistas le preguntaron si el señor Raventos había aceptado el Gobierno civil de Barcelona, a lo que contestó afirmativamente.

Se le preguntó si el nuevo Gobernador reanudaría sus relaciones con los elementos oficiales en catalán y el señor Villanueva contestó.

—El hecho de que el señor Raventos sea catalán ya es una garantía.

Además, las indicaciones que el Gobierno le ha hecho, tienden a evitar todo incidente y se transigirá hasta el límite que permita la legalidad.

Respecto a la solución de los conflictos sociales se negó a hacer declaración alguna, pues dijo quería respetar las iniciativas del jefe.

Un periodista indicó que circulaba el rumor de que este Gobierno solo era un paréntesis para que entrara otro presidente por el conde de Romanones.

Los que tal dicen—contestó el señor Villanueva—mientan a sabiendas, pues lanzan un rumor cuando está viniendo el país que acudieron al Gobierno de una manera compacta todos los elementos liberales.

España en Marruecos

El parte oficial

Madrid 16.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche la siguiente nota:

El general encargado de despacho de la Alta Comisaría desde Tetuán comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

Ayer fué hostilizada la posición de Tizzi Asa, haciendo fuego nuestra artillería contra una casa próxima donde se ocultaba el enemigo.

Resultó herido por nuestra parte el soldado de ingenieros Manuel Rivas. Fuerzas acampadas en Quebdán efectuaron un paseo militar a Timayast e Yzumar siendo entregado en el camino un indígena armado.

Extranjero

Asesinato del presidente de la república polaca

Vareovia 16.—Cuando visitaba una Exposición de Arte, fué asesinado el presidente de la República señor Nawrotowicz que se posesionó recientemente entre las protestas de los políticos derechistas, que determinaron disturbios en las calles.

LEA Y ANUNCIESE EN

NOTICIERO GRANADINO

al diario de Granada de mayor

circulación

Información militar

Servicio de la Plaza

Parada: Regimiento de Infantería Córdoba número 10.

Jefe de día: Teniente coronel de Infantería don Emilio Irujo Larrea.

Imaginario: Comandante de Artillería don Antonio Muñoz Jiménez.

Hospital y provisiones: 6.º capitán de Infantería don Fernando Romero Galiza.

Imaginario: 7.º capitán de Infantería don Manuel Prieto Madassu.

De orden de S. E. el comandante sargento mayor, Ildefonso Guerrero.

Pase a situación de reserva

Por pasar a situación de reserva al cumplir la edad reglamentaria el señor coronel de la Zona de Reclutamiento y Reservas núm. 12, don Rafael Echevarría Ruiz, se hará cargo desde mañana del mando de ella el teniente coronel jefe de la Demarcación de Reserva de Guadix, don José Álvarez Espejo y del despacho en esta Plaza el de igual clase de la Demarcación de Reserva de esta capital, don Eduardo Mendoza García.

Música en el Paseo

Hoy domingo, de 3 a 5 de la tarde, la Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón, con arreglo al programa siguiente:

1.º—Geroná, paso doble, Lope.

2.º—Guillermina, gavota, S. Montero.

3.º—Córdoba, Albeniz.

4.º—La Gioconda, bailables, Ponchielli.

5.º—Cantos asturianos, núm. 2 y 3, R. Villa.

6.º—Ronda de Majos, pasodoble, Franco.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicados que en las cartas que nos envíen, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

Aportada de Correos, nº 1

“SAN LUIS”

EL MEJOR DE LOS CHOCOLATES

PROBADO Y OS CONVENCERIS

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

CARBONES MINERALES

ALMACENES DE R. CASADO

Plaza del Lino (Párraga, 33)

TELÉFONO, NÚMERO 42 1-1 GRANADA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Antracitas, primera calidad, doble cribado y galleta para cocinas y calefacciones, tonelada de 1.000 kilos 130 pesetas y pesetas 6 el quintal de 46 kilos.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

Mirad por vuestros intereses!

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejad de visitar el renombrado establecimiento de tejidos

DEL LEÓN

que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos, ofrece más ventajas al comprador.

Para la temporada de invierno no para de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lanería, pañería, sedería, géneros de punto, géneros de abrigos para cama y mesa y el confort de la casa. Artículo blanco de hilo y algodón y mantelerías. Grandes fantasías y novedades para señora y caballero.

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS!—VENTAS AL CONTADO.

EL LEÓN

Granada 1.—Teléfono 210

100 transformadores y 300 motores eléctricos

Transformadores desde 5 a 500 Kilovatios a los voltajes desde 2.000 a 30.000 en alta tensión y de 120 a 500 en baja y motores desde 1.4 hasta 300 HP. a los voltajes desde 120 a 500 voltios; todos en existencia y en toda clase de corrientes. Grupos motores bombas, motores «DIESEL» y gasolina. Proyectos y presupuestos de centrales e instalaciones. Material eléctrico en general. Todo de las mejores marcas. Precios sin competencia.

E. ROMERO-San Sebastián

Plaza de Bilbao, 1

REPRESENTANTE EN GRANADA

Angel Notario-Campillo Ato 17

Ocasión

Se vende Máquina Registradora Nacional, cinco teclas, semiautomática, garantizada. Armería nueva «La Imperial», Mesones 54. Granada.

“SAN LUIS”

EL MEJOR DE LOS CHOCOLATES

PROBADO Y OS CONVENCERIS

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

CARBONES MINERALES

ALMACENES DE R. CASADO

</

POR ESOS PUEBLOS

Orgiva y Trevélez

Termino el partido de Albuñol. A las cinco de la tarde, monto en el auto, dejando mi cabalgadura y a la rojiza luz de la puesta del sol, veo alzarse las montañas y la Sierra cubierta de nieve y en una extensa llanura dibujanse confusamente multitud de casas, sobresaliendo entre ellas las gallardas torres de una iglesia, cuya construcción simboliza la época de su antigüedad, es Orgiva, capital de partido, con 3395 habitantes.

Está situado en la parte S. de la provincia, en la zona occidental de la Alpujarra, al N. de la Sierra Almirante, en los confines de los partidos de Motril y Albuñol, que están al S. Su terreno montuoso está regado por aguas del Guadalfeo y le pueblan 6180 habitantes.

Es muy productivo en cereales, vino, aceite, naranja y esparto. Tiene el coto minero «Minas y plomos de Sierra de Luján», el más importante de España; Alfarería y Fábricas de Aguardientes.

La población presenta un aspecto precioso, su parroquia fué rededicada a fines del siglo XVI, que fué antes Mezquita. Se han encontrado vestigios de remotas construcciones y se supone que éste pueblo es el que Tolomeo cita con el nombre de Eocho. Los señores de la Villa eran los Condes de Sástago, que tenían un gran castillo en él, donde durante la guerra con los moriscos se resistieron los cristianos.

Este pueblo, del partido de Orgiva, se compone de 1395 habitantes, está situado al N. E. de Orgiva, en la falda S. de Sierra Nevada, y a 1520 metros de altura sobre el nivel del mar. Su terreno es abroso, se baña con aguas de riachuelos y arroyos, que van al Guadalfeo.

Es muy productivo en cereales, cáñamos hortalizas y frutas; hay minerales plomizos en la Sierra; abundante cría de ganados. Sus jamones tienen gran fama. R. TORTOSA. Trevélez 9.12.1922.

Madras de guerra

En solicitud de madras de guerra se dirigen a nosotros, los cabos Luis Fernández y Cirilo García y los artilleros Antonio Macías, Antonio Saco, Sergio Mañero y Manuel Perales, del Par que Móvil de Artillería 1.ª Compañía, destacada en Ceuta.

De Abolote

Ayer fué bautizado en la Iglesia parroquial de esta Villa y por nuestro virtuoso párroco, un robusto niño hijo de don Francisco Rodríguez y de su esposa doña María Morales. Apadrinaron al neófito don Eugenio Rodríguez y Carmencita Rodríguez Morales, imponiéndose por nombre Eugenio Francisco. Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio del señor Alcalde, abuelo del neófito cristiano, donde fueron obsequiados con habanos, dulces y licores. Entre los concurrentes recordamos a las bellas señoritas de Peligros y Abolote, Carmen Calvo, Sofía Luque, Josefina Ballesteros, María Rodríguez Quesada; Sofía Arenas; Encarna, Carmen, Vicenta y María Rodríguez; Pepita Morales; Rosa y Resurrección Luno; Dolores y Carmen Alonso; Trinidad, Angeles y Julia Morales; Manuela Barragán; Rosario y María Ramírez. En sexto fuerte, recordamos al médico titular doctor Burgos Canals; cura párroco; maestro nacional; juez municipal; el secretario del Ayuntamiento y el del juzgado; don Natalio y don Luis Balón; don Miguel Luque; don Alfonso Casado y otros cuyos nombres sentimos no recordar. Después del refresco el doctor Burgos organizó en la casa un baile, donde la juventud se divirtió hasta la sociedad. Nuestra enhorabuena a la familia del señor Alcalde. EL CORRESPONSAL Abolote 16 de Diciembre de 1922.

Concurso para proveer el cargo de Director de la Banda de música

HAGO SABER: Que en virtud de acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento de Antequera, en sesiones celebradas los días 24 del pasado y 1.º del actual, se saca a concurso la plaza de Director de la Banda y Academia de música de dicha Corporación, dotada con el haber anual de 3000 pesetas y participación en los ingresos, que por asistencia tenga dicha banda. Los concursantes habrán de presentar en la Secretaría Municipal y horas hábiles de oficina, sus instancias extendidas en papel de la clase ceneca, a las que deberán acompañar, partida de bautismo, certificación de no padecer enfermedad contagiosa, ni tener defecto físico alguno; y copia autorizada de los documentos que posean, por méritos adquiridos en su carrera artística. Los que procedan del ejército y estén en servicio activo, podrán justificar los extremos anteriores, con certificados expedidos por los Jefes y Facultativos de sus respectivos cuerpos. Las solicitudes se admitirán hasta el día 27 de Diciembre próximo, pudiendo caso de no tenerlos de momento, presentarse los demás documentos a que hace referencia el párrafo anterior, antes del día 10 de Enero de 1923 tomándose el Ayuntamiento el tiempo necesario para examinarlos, así como se reserva el derecho de declarar desierto el concurso, si a su juicio los concursantes no reúnen las debidas condiciones, sin que contra su acuerdo se pueda formular reclamación alguna. El designado por el Excmo. Ayuntamiento deberá tomar posesión dentro de los 30 días siguientes a la fecha en que se le notifique el nombramiento. Antequera 2 de Diciembre de 1922

Fuerzas motrices del Valle de Lecrín

ACCIONES.—Los intereses intercalarios de 6 por 100 anual, correspondientes al año 1922, sobre las acciones de dicha Sociedad, se satisfarán contra entrega del cupón número 1, con deducción de impuestos, a partir del 1.º de Enero de 1923 en Madrid, en el Banco Hispano Suizo, Plaza de Canalejas 3 y en Granada, en la Sociedad de los Tranvías Eléctricos.

SORTEO DE OBLIGACIONES.—En el sorteo celebrado el 12 del corriente, ante el Notario don Dimas Adamez y Horcajuelo, han resultado amortizadas las obligaciones siguientes de 500 pesetas nominales cada una: 46 471 673 926 999 1.012 1.857.

El pago de estas obligaciones que deberán llevar unidos todos los cupones desde el número 5 al 50, ambos inclusive, se efectuará a partir del 1.º de Enero próximo a razón de pesetas 600 por título, con deducción de impuestos, en los establecimientos antes designados.

Madrid 16 de Diciembre de 1922.—El Presidente, E. Morales.

Dipor, S. A., Transportes directos

Los intereses intercalarios de 6 por anual, correspondientes a los plazos desembolsados para la suscripción de acciones de dicha Sociedad, se satisfarán contra entrega del cupón número 1, con deducción de impuestos, a partir del 1.º de Enero de 1923, en Madrid, en el Banco Hispano Suizo, Plaza de Canalejas 3 y en Granada en la Sociedad de los Tranvías Eléctricos. Madrid 16 de Diciembre de 1922.—El Presidente, Conde de Guadiana.

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS AMORTIZABLES Unico Administrador en Granada y su provincia D. MARINO ANTEQUERA GOMEREZ, 15 Oficinas de EL FENIX FRANCES

Señoritas!

Si tienen que hacerse su Equipo, no dejen de ver las preciosos ideas en aplicaciones Malla, Guipur, Macrave, O'gandi, encaje, tira fina blanca y color tiene la casa EL BUEN GUSTO ZACATIN, 12

Gran Rifa

Conoce V. la gran Rifa infantil que anualmente organiza en Sevilla el BAZAR DE LA CAMPANA. Si va V. a Sevilla visite la Central de dicho Establecimiento (CAMPANA, 8; CARPIO, 1, y TARIFA, 13) y pida los billetes correspondientes a su compra; y no deje de visitar la Exposición de Dormitorios, Comedores y Muebles sueltos en la SUCURSAL CAMPANA, 5.

Tenedor de libros

Conociendo perfectamente la partida doble, dispone diariamente de dos o tres horas, y se ofrece para llevar contabilidad. Informarán en el Zacatin, tienda de «La Patrona».

Atencion

Peritos, Contratistas y Maestros de obras

Para comprar cementos y cales hidráulicas, dirigirse calle Lucena, 6, donde existe depósito y representación exclusiva de los cementos marca «Piedra», de garantizada calidad a los precios siguientes: Saco cemento 50 kilos, 650 pesetas; 11 em Rápido, idem, 600 pesetas; Cal hidráulica saco, 4 pesetas. Solerías, mosaicos y tuberías. No confundir las señas, Lucena, 6.

Consulta ortopédica

Jeronimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas; se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS, sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente; y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Pier. as artificiales con pies de caucha res late les de acero, imitando los movimientos naturales. CONSULTA EN GRANADA. HOTEL VICENTA TORRES, de once a una y de tres a seis, fijamente, todo el día 21 y la mañana del 22 de diciembre de 1922. Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 2.º, 1.º

AGUAS MINERALES SIEMPRE MUY FRESCAS!

Farmacia MONTES Reyes Católicos, 20.—Granada

La enfermedad de siempre

En todas las épocas la anemia fué una de las enfermedades más propagadas. Para combatirlas, la terapéutica moderna dispone de agentes activísimos y en primera fila se hallan las Píldoras Pink cuya composición conviene particularmente bien a los temperamentos delicados.

Las Píldoras Pink actúan en efecto simultáneamente sobre la sangre, el sistema nervioso y las funciones vitales. Así estimulan progresivamente y sin violencia los organismos debilitados que, al verse así continuamente sostenidos, pueden reconstruirse con suma rapidez.

Desde hace 30 años es cosa reconocida que las Píldoras Pink son un remedio de lo más eficaz contra las afecciones y trastornos consecutivos cuya causa es el empobrecimiento de la sangre o la debilidad del sistema nervioso.

Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, neuralgias, irregularidades de la mujer, dolores de estómago, dolores en general, trastornos nerviosos. Se hallan en venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Para los que Siempre cojen Resfriados

Salir de un resfriado para entrar en otro es padecer susceptibilidad catarral, verdadera pesadilla de invierno para muchos. La experiencia de largos años ha probado que el remedio soberano para corregir esta molesta predisposición al catarro son los Pellets del Dr. Mackenzey

Tomados a los primeros síntomas del resfriado, no sólo lo curan SIEMPRE DENTRO DE 24 HORAS, sino que al mismo tiempo corrigen esta predisposición exasperante al resfriado. Los PELLETS dan inmunidad contra los resfriados y catarros.

Plas. 2 caja en todas las farmacias.

EL SOL

Para las personas que saben lo que comen Existen en la Pastelería EL SOL, para Navidad del presente año, inmenso surtido en dulces de dicha temporada, para eclipsar la historia de Antequera, Luján y otras, recopilada en marca SOL.

Nadie compre antes de probar y comparar los de esta casa y otras. Higiene absoluta por la maquinaria que para su elaboración se emplea y obradores disponibles. Puerta Real.—Granada.—Teléfono, 56

TRAJES INTERIORES VIGOR (Dr. Roblers)

Que la Ciencia recomienda De venta en Granada Holmedo Hnos. y García S. en C.

FABRICA «SAN JOSE»

(FRENTE A LA CRUZ BLANCA) DE M. López Luque

SOCIO FUNDADOR DE LA EXTINGUIDA RAZÓN SOCIAL TORRES Y LOPEZ MOSAICOS = TUBOS DE CEMENTO

Escaleras, Lavaderos, Fregaderos, Bañeras, Lavabos, Bañustradas, Antepedros, Remates, Pedestales, Fuentes, Cresterías, Bancos para jardines, Depósitos de todas dimensiones para agua, aceite, vinos, melazas, etc., y en general, toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra Artificial o Granito de Marmol. Depósito de Cementos Lafarge, Portland Artificial y Cal Hidráulica Dirección: M. López Luque, calle Real de San Lázaro 16, Granada TELEFONO NUMERO 172

¡CANAS! El mejor tinte

Agua de Abisinia LUQUE DE F. MA MUNDIAL

Instal tenea. No contiene Nitrato de Plata. Tíno hasta la raíz De venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías de toda España LABORATORIO «LUKOL» J. REZ DE LA FRONT. RA. Apartado 46

PARA MUEBLES

de buen gusto y sólidos, se advierte al público que antes de comprar, visite la Exposición de la casa Hernández Es la más surtida en Granada :: Escudo del Carmen, núm. 3

PELIGRO CON LOS MALES DE PIES No desatienda esta advertencia y no sufra más de males de pies que le hacen soportar verdaderos suplicios, cuando es tan fácil el remedio para evitarlos. Los pies hinchados, ardientes y magullados por la fatiga y la presión del calzado, así como irritados por una transpiración abundante los callos, durezas y otras callosidades dolorosas, todos estos males se alivian y curan pronto con sencillos baños de pies en agua caliente, si se le añade un puñado de Saltratos Rodell. Basta bañar los pies durante unos diez minutos, para que los peores sufrimientos desaparezcan como por encanto; los callos y durezas se reblandecen a tal punto que puede V. fácilmente quitarlos sin navaja ni tijeras, operación siempre penosa. Esos baños saltratos, medicina ligera y al mismo tiempo oxigenados, devuelven y conservan los pies en perfecto estado, de manera que el calzado más estrecho le parecerá muy confortable y como si fuese usado de largo tiempo.

EN TODAS LAS FARMACIAS SALTRATOS RODELL RECHACE V. LAS IMITACIONES

¿Le interesa?

Se vende varias casas en esta capital desde 5 a 150.000 pesetas de precio; Carnenes desde 10 a 80.000; Cortijos desde 25 a 500.000; Una casa en el pueblo de Churrriana; Un molino en Illora; Fincas rústicas en parcelas sueltas y una casa en término de Guadix; Se traspasan varios establecimientos en esta capital algunos de ellos importantes. Razón en la Agencia de Negocios EL SAGRADO CORAZON DE JESUS S. A. de Crédito, donde también se confeccionan documentos, se tramitan expedientes, se abren informaciones, se trabajan representaciones, se administran fincas y toda clase de gestiones para el despacho de asuntos en los centros oficiales. Ancha de la Virgen, 15.—Granada

Se alquila

un piso bien soleado e higiénico, abundante en agua y vistas admirables, en un carmen cercano a la capital. Dará razón, Cuesta del Progreso, núm. 1, 3.º

DE SINANCAS SEÑAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos: RAYOS X Consulta de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7

VIDES AMERICANAS

Grandes criaderos en las huertas de «LA TORRE» y «EL PILAR» BARBADOS en todas las variedades desde 30 pesetas millar INJERTOS para viñas desde 150 pesetas millar Ninguna casa de España dedicada a estos cultivos :: vende mejores plantas ni más baratas que :: JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

MUY IMPORTANTE A LOS ESTUDIANTES

Academia preparatoria Ntra. Sra. de las Angustias

Calle de San Matías, 23.—Granada Directores (D. Luis Medrano, Capitán de Artillería (D. Antonio de Fuentes, Capitán de Infantería Carreras militares.—500 plazas (probables) en Junio

Cuatro convocatorias de ingreso anunciadas ya; la primera de ellas empieza en 15 de junio y las restantes tendrán lugar a partir de esa fecha, cada ocho meses. Las asignaturas que componen el plan de ingreso están agrupadas en cinco ejercicios que pueden aprobarse a voluntad, en una sola convocatoria o en varias. Para los alumnos que deseen aprobar algunos ejercicios en el mes de Junio, queda abierta la matrícula hasta el 1.º de Octubre.

No exigiéndose el Bachillerato, la preparación y Carrera Militar pueden hacerse en total, en cinco cursos menos que las Carreras Universitarias. La mejor edad para empezar la preparación es la de once años. El número creciente de nuestros alumnos que de cuatro en el año de creación de este Centro (1917) llega en la actualidad a 56; evidencia la competencia del Profesorado y el éxito que esta Academia viene obteniendo en los exámenes en años anteriores.

Excelente internado bajo la dirección de un señor sacerdote EXTERNOS—MEDIO PENSIONISTAS—INTERNOS Informes y reglamentos, San Matías, 23.—Teléfono, 576

ACADEMIA ISIDORIANA

PREPARACION MILITAR; ARRIOLA, 13 GRANADA

La Dirección de estas clases está encomendada al comandante de Infantería don Eugenio Serrano, secundado por personal profesional y técnico competente. El número de alumnos que en las Academias militares han obtenido plaza en las últimas convocatorias es la mejor garantía de la enseñanza que los alumnos reciben. Alumnos ingresados

D. Daniel Peinado Ruiz.—D. Antonio Gutiérrez.—D. José Vita Penela.—D. Juan R. Frias.—D. Natalio Ibáñez Ruiz.—D. José Nestares Cuéllar.—Don Antonio de la Torre Cambil.—Don Diego Ruiz Casero.—D. Manuel Rubio Moscoso.—D. Manuel Peral Díaz.—D. Laureano de la Torre Galán.—D. José Rodríguez Castillo.—D. Domingo Salvatierra Molina.—D. Juan Ollero Morente.—D. Manuel Bustos García.—D. Damián Gavarrón Zambrano y D. Daniel Oliver Osuna. Queda abierta la matrícula desde 1.º de Noviembre. Para reglamentos al Director D. José Molina Fernández.

LABORATORIO ALCIX

Gran Vía, 58 y Tinajilla, 1 bajos Director: Don Antonio A. Cienfuegos Catedrático de Higiene de la Universidad de Granada Sueros, Vacunas, Opoterapia Análisis de orina, de sangre, Hemocultivos, Reacción de Wassermann original Análisis de Aguas Potables y Minero-Medicinales Autovacunas Vacunación Antivariólica gratuita todos los días de 10 a 12

UNA MARAVILLA DE MECANICA! Máquina de escribir de viaje Remington-Portable DELEGADO J. PASTOR PUJALTE LA MAS PERFECTA Y SOLIDA Unica Máquina para viaje con teclado universal REPRESENTANTE JOSE MORENO SANCHEZ Reyes Católicos, núm. 31 CONTRA LA SIFILIS QUINBY YODOBISMUTADO DE QUININA 20 pesetas caja DEPÓSITO EN GRANADA FARMACIA GOMEZ PARADAS Plaza de la Trinidad, núm. 1 Liquidación Por cesar en el negocio se liquidan todos los muebles en existencia, a precios baratísimos. Almacén de muebles.—Navas, 25

Gabinete Electro-Médico

Doctor Cabello Del Instituto de Alfonso XIII, Madrid De la Sociedad Dermatológica de Berlín ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS Diatermia, Lámpara Kromayer para tratamientos de úlceras, tiñas, furúnculos, peladas, barrilo, etc., así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz en combinación con el aparato Radium. Curación de la blenorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8 PRECIOS ECONOMICOS Plaza de la Mariana, 8, pral.

Confitería y Pastelería

LA MALLORQUINA

Este nuevo establecimiento ha sido abierto al público por los antiguos operarios de la casa de TALERIO y de los ALPES, haciendo saber al público que esta casa acaba de recibir 5.000 kilos de mantecados y polvorones de Antequera, al precio de 4 pesetas kilo, y turrones legítimos de Jijona y Alicante. Se sirven bandejas para bodas y bautizos, a precios económicos. Se preparan bonitos regalos de Pascua, para los clientes de esta casa. Reyes Católicos, 12 (frente a la Corvecería El Águila)

Motores eléctricos

Trifásicos y Monofásicos. Contadores, Dinamos y Arcos voltaicos, de ocasión, pero garantizando el funcionamiento. MANUEL SIMONET Ancha de la Virgen, 13.—Granada

Cámara de Comercio

A solicitud de las Cámaras de Comercio del Consejo del Banco de España ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Que cuando un cuentacorrentista presente un resguardo de imposición hecha en otra plaza a favor de aquel, sin que se haya recibido el correspondiente aviso en la dependencia del Banco que debe abonar la entrega, dicha dependencia deberá, si así lo solicita el interesado, dirigir inmediatamente, y a costa del Banco, un telegrama cifrado a la dependencia que expidió el resguardo, preguntándole si es corriente la entrega, telegrama que habrá de ser contestado sin demora alguna por otro, a costa también del Banco.

2.º Que por todas las dependencias del Banco se anticipe cuanto sea posible la entrega en Correos de los avisos de entregas para abonar a cuentas corrientes de otras plazas; y, al efecto, se envíen en sobres especiales dichos avisos debidamente relacionados sin ir acompañados de las cartas comerciales correspondientes, cuando estas no puedan ser despachadas antes de salir el tren correo que se aproveche para la remisión de los avisos.

3.º Que la dependencia en que se repita con frecuencia la presentación de resguardos de entregas sin haberse recibido los respectivos avisos, dará cuenta de los retrasos observados a la sucursal en que se hayan verificado las imposiciones y a éste Centro para la adopción de las medidas que procedan.

Sección Judicial

Señalamientos para mañana

Sala de lo Civil.—Juzgado de Baza.—Don Lorenzo Camú, con la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad.—Abogado, señor López Sáez; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, señor Alonso.

Juzgado del Sagrario.—Doña Angustias Megias Franco, con don Antonio Segura Megias, sobre pobreza.—Abogados, señores Ramírez Antrás y Escobar; procuradores, señores Quesada y Romero; secretario, señor Serna.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo.—Contra Enrique Pérez y otro, por lesiones.—Abogados, señores Escobar y Carrascosa, procuradores, señores Lacal y Herrera; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Baza.—Contra Francisco Pozo, por estafa.—Abogado, señor Carrascosa; procurador, señor Montilla; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Motril.—Contra Antonio Mingorance y otro, por dano.—Abogado, señor Carrascosa; procurador, señor Gómez; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador.—Contra Angeles Jiménez Guindos,

y otro, por lesiones.—Abogados, señores Ramírez Antrás y Molina de Haro; procurador, señor Quesada; secretario, señor Alonso.

El mismo juzgado.—Contra Carmen Prados Segura, por lesiones.—Abogado, señor Valdecasas; procurador, señor Montilla; secretario, señor Alonso.

El mismo juzgado.—Contra Juan Molina García y otro, por disparo y lesiones.—Abogados, señores Tello, Nacher y Olmedo; procuradores, señores Ballesteros, G. Gómez y G. Rodríguez; secretario, señor Alonso.

El mismo juzgado.—Contra José Rodríguez García, por injurias.—Abogado, señor Ruiz Cosío; procurador, señor Alonso.

Pleito.—Juzgado de la Alameda (Málaga).—Don Pantaleón Bustimbuy, con el juzgado de primera instancia del distrito de Ensanche de Bilbao, sobre competencia.

Votombramiento.—Por concurso de traslado ha sido nombrado secretario judicial de la Zúbia, don Antonio Revellas García, que desempeñaba igual cargo en Castril de la Peña.

Santo Viático

Con toda solemnidad le fue administrado anoche el hermano de la Hermandad de la Purísima Concepción que se venera en la parroquia de San José de esta capital don Eduardo Martín con domicilio en el callejón de Onjona, núm. 2.

El Viático bajo palio, salió de la Iglesia parroquial del Sagrario con la capilla de música que costea dicha Hermandad, numerosos fieles y cofrades con velas, siendo llevado el guión por el inspector de aquella.

Hacemos votos por que el enfermo, con la Gracia Divina reciba el alivio de su enfermedad.

Revista de Mercados

Los Docks

Cotización de cereales: Trigos rectos, de 1900 a 2000 pesetas fanega; habas mazaganas 2450; chicas cochineras 25; cebada a 1200; avena, 18; yeros, 25; maíz, de 19 a 20 pias; chicharros, 03; garbanzos de agua 48 00 los 100 kilos; batata 70 a 100, finos, 125; habichuelas de 40 a 75; pulpa desecada, 275 toneladas.

Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Asícaros.—En Barcelona se ofrecen los 100 kilos: miel, de 154 a 156 pesetas; tercio, de 165 a 167; centrifugo remolacha, de 188 a 190; turbinado de Cuba, de 162 a 164; centrifugo de Cuba, de 160 a 162; blanco de Java, de 164 a 166; blanquillos, de 170 a 172; blancos primera, refinados, de 173 a 175;

idem terrón P. G. Aragón, de 176 a 178; idem id. P. G. Andaluz, de 182 a 184; pilón panes, de 188 a 190; cortadillo de 200 a 207.

Santander cotiza: terrón superior, remolacha, de 157 a 158 pesetas los 100 kilos; refinado Estados Unidos y Cuba, de 175 a 180; cuadradillo corriente, a 195; cortadillo nacional, de 210 a 215; idem extranjero, de 185 a 190; molido superior, remolacha, de 174 a 175; turbinado Cuba, a 168; centrifugo Cuba, a 160.

El mercado de azúcar en bruto, a plaza, de Nueva York, se ha mostrado flojo durante la semana última, perdiendo todos los meses algunos céntimos. Por el contrario, el negocio en disponible fue muy animado, con mejora de los precios. Estos son: azúcar en bruto a plaza, enero, 4,57 centavos libra; marzo, 3,32; julio, 3,56; disponible, centrifugo, 5,78; guinulado, 7,10.

Cueros y Pieles.—En la plaza de Madrid los cueros de vacuno mayor en verde se pagan a 25 céntimos por kilo canal; en seco, de 9 a 16 kilos, a 4,75 y 5 pesetas; idem de 16 kilos en adelante, a 4,25.

Los cueros de bueyes de trabajo y los de toros suizos denen de rebajo 8 pesetas en piel; en los de vacas lecheras y reses extranjeras el rebajo es de 10 céntimos kilo.

Las pieles gallegas bastas negras y blancas, portuguesas y atacadas de roña tienen de rebajo 50 céntimos por pieza.

Pieles de lanar: de carnero y oveja, media lana, a 18 céntimos kilo canal.

De ternera: de primera, a 2,70 pesetas kilo; de segunda, a 2,50; de tercera, a 2,30; de cuarta, a 1,90; pieles vaqueras hasta 4 kilos, 1,40.

En el mercado de Barcelona, que continúa muy encalmado, se ofrecen los cueros secos americanos de 2,25 a 4,25 pesetas kilo, según clase y procedencia; terneras, mataero Barcelona de 1,85 a 2; buey y vaca, idem id., de 1,80 a 1,95.

Teatros

Cervantes

Es tal el mérito artístico del incomparable liostonista Cav. A. Maieroni que consigue todas las noches un ruidoso éxito de la numerosa concurrencia a esta divertidísima clase de espectáculo. El programa anunciado para hoy es de gran atracción por su variedad.

Cada día aumenta prodigiosamente el abono para la temporada de Pascua en el teatro Isabel la Católica por la grandiosa compañía cómica del gran actor Emilio Thuiller.

Coliseo Olympia

Hoy domingo desde las tres de la tarde se proyectará la extraordinaria y bellísima película perteneciente al Real programa. Ajuria titulada «El Pajarito Azul», reconocida por todo el público como la mejor producción de arte cinematográfico, constituyendo sus escenas una verdadera obra ar-

tística, alcanzando los mayores éxitos donde se proyecta.

Mañana lunes se estrena el primer episodio de la monumental super serie perteneciente al programa Unión Italiana titulada «El Puente de los Suspiros» dividida en ocho episodios.

Completa el programa de mañana la preciosa comedia americana dividida en cuatro partes impresionada en los países nevados del Canadá titulada Broadway Bill, interpretada por el simpático y conocido actor Frar Mayo.

Sección religiosa

Domingo 17 de Diciembre de 1922. Oración a las cinco y media.—A las ocho.—Alba a las cuatro.

Santoral

Dominica 3.ª de Adviento. Semidoble de 2.ª clase, color morado, Invitatorio Propi est. En Prima preces y todo propio del Psalterio. En la Misa Oración «Deus de B. M. V. y Ecclesia». Credo. Prefacio de Trinidad. Vísperas de la Dominica como en su propio lugar. Antifona: «Magnificat «O Sapientia» la cual se triplica; conmemoración del siguiente [Expectación del Parto]. Los himnos se terminan. Virtud, honor, etc., y en todo el día siguiente y en el responsorio: a Prima «Qui venturus».

San Lázaro, obispo y martir

Este amigo de Jesucristo a quien resucitó y al que tanto amaba, nació en Betania. Su padre se llamó Syro y madre Eucaria. Tuvos dos hermanas llamadas Marta y María. Esta familia tuvo la dicha de conocer y seguir a Jesucristo.

Lázaro era hombre de bien y temeroso de Dios, siempre que el Salvador pasaba por Betania se hospedaba en casa de Lázaro y consiguieron Lázaro y su hermana Marta la conversión de María Magdalena. A principios del año 30 de Jesucristo, enfermó Lázaro peligrosamente; avisado el Salvador, contestó que no era la enfermedad de muerte. Murió Lázaro y Jesucristo a presencia de los discípulos, sus hermanas y un gentío inmenso, ordenó a Lázaro que saliese del sepulcro y resucitó, quedando todos admirados.

Puesto, por los enemigos de Jesús, en una nave a merced de las olas, arribó con felicidad a Marsella. Los apóstoles le consagraron obispo, y fué el primer obispo de Marsella.

Vespasiano mandó prenderle y después de cruels tormentos murió el 17 de Diciembre del año 72, a los 73 de su edad.

La Misa es en honor del Santo; la oración: «Deus que Beatum Lázaram, etc.» La Epístola del cap. I del Apostol Santiago. El Evangelio del cap. II de San Juan. Martirologio: Dominica III de Adviento.

San Franco de Sena y San Juan de Mata. Indulgencia Plenaria.

Lunes 18.—La Expectación de Nuestra Señora.—Esta fiesta comienza ocho días antes de Navidad y continúa hasta el día del sagrado parto de María Santísima, de modo, que es propiamente una Octava destinada a prepararnos para el Nacimiento del Salvador.

La Misa es en honor de la Santísima Virgen. La Oración, «Deus qui de Beate, etc.» La Epístola del cap. VII del Profeta Isaías. «En esta profecía delíasias, se anuncia la Encarnación, el Nacimiento y toda la historia de la vida, Pasión, Muerte, Resurrección y gloria de Jesucristo. Ya hemos dicho, que el impío Manases le hizo aserrar vivo con una sierra de madera el año 681, antes del Nacimiento de Jesucristo.»

El Evangelio del cap. I de San Lucas. Martirologio. Nuestra Señora de la Esperanza y San Victoriano.

Cultos para hoy

En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarta, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubilos.—Circular de las cruces horras.—Hoy y mañana en el Sagrario Catedral.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual se oculte a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada, calle del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de cero.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M. La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra despues de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

En Nuestra Señora de las Angustias Solemnes jornadas de la Santísima Virgen que se celebrarán en esta parroquia en el presente año de 1922.

Darán principio el día 16 de Diciembre a la Oración de la tarde estando las Pláticas a cargo de los señores siguientes: Día 17.—P. Benito Morales, escolapio. Día 18.—P. Andrés Díaz, escolapio. Día 19.—P. Cirilo del Pozo, escolapio. Día 20.—P. Jesús Córdoba. Día 21.—R. P. Rector de los Escolapios. Día 22.—P. Jesús Córdoba. Día 23.—El referido P. Rector.

Día 24.—El señor cura párroco de Nuestra Señora de las Angustias.

Asistirá la capilla de don Julio Vidal. En el Santuario del Perpetuo Socorro Hoy, tercer domingo, celebra sus cultos la archicofradia del Perpetuo Socorro y de San Alfonso.

Por la mañana a las ocho y media, misa de comunión general, con exposición del Santísimo Sacramento.

Por la tarde, a las seis, función solemne, con lectura de favores y sermón, que predicará el R. P. Tomás Vega, redentorista.

En las Carmelitas Descalzas Hoy domingo 17, la asociación de Santa Teresa de Jesús, celebra sus cultos mensuales en esta iglesia, estando la plática a cargo del canónigo don Juan Cueva.

Basilica de San Juan de Dios Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarin de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

Súplica perpetua En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde de tres a seis y media, los domingos, de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos

EN ATARFE

Abonos y primeras materias

Único almacén en Granada,

calle de Gracia, número 10

Oficinas: San Antón, 20.—Granada

FABRICA DE CHOCOLATES SAN JOSE

Hijo de Emilio Castellano Manzano

BAZA (GRANADA)

De ocasión

Se vende en Tocón y en el centro del pueblo un molino tahona, con aparatos para la elaboración de harina y pan, movido por un motor eléctrico de ocho caballos de fuerza, todo completamente nuevo.

Para tratar con su dueño en dicho pueblo.

REGALO A LOS COMPRADORES DE LOS ALMACENES SAN JOSE

por cada compra de 25 pesetas se da una de participación en el NUMERO 34.928 para el sorteo de Navidad a cambio del ticket numerado desde esta fecha.

SAN JOSE es la casa que presenta mayores surtidos en sus artículos y la que cede más beneficios a sus compradores

En géneros blancos de todas las clases y para todos los usos. En género de punto en todas formas y tamaños. Género negro para lutos. Géneros para la casa, para la mesa y para la cama. Géneros para ropa interior de todas las clases, para señora, caballero y niños. Géneros especiales para equipos de novia, equipos de niño equipos para colegiales. Ropa blanca confeccionada. Género de abrigo. Tapetes de mesa y de suelo en todas clases y tamaños. Géneros para trajes de caballero.

Abrigos impermeables. Depósito exclusivo en esta de los trajes interiores «Rasurel», «Medical» y Guante «Torpedo».

PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO 'SAN JOSE'. REYES CATÓLICOS, NUMERO 25

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

GRANADINOS
El dueño del Establecimiento de bebidas situado en la calle de Buensuceso, número 1 bajos, con motivo de haber contratado gran cantidad de vinos en Valdepeñas, tiene sumo gusto de ofrecerle a su numerosa clientela y al público en general, vino especialísimo blanco y tinto a los precios siguientes:

16 litros	pesetas 6,00
4 »	» 3,00
2 »	» 1,50
1 »	» 0,80
1/2 »	» 0,45
1/2 »	» 0,25
Miacaeta con tapadera	» 0,10
Aguardiente Cazalla triple	» 4,00
anis, litro	» 2,00
Corriente	» 4,50
Cognac	» 4,50
Ron	» 4,50
Vinagre puro de uva	» 6,50

Poco cuesta probar y os convenceréis

NO OLVIDAR LAS SEÑAS
Buensuceso, 1.—Teléfono, 626

Turrone
Los mejores turrone de Gijona y Alicante y demás dulces del acreditado JOSE CREMADES, se expenden en la calle de la Alhóndiga, posada de la Nave, cuarto número 1, y en la calle de Reyes Católicos, 47 (estanco del señor Ruiz Mata).
Probados y os convenceréis.

Operarias
Se necesitan para iluminar y confeccionar postales, trabajo sencillo que puede hacerse en su propio domicilio. Se aprende en menos de una semana. Entrar ganando desde el primer día aunque no sepan nada.

PRESENTARSE EN LA CASA
REYES
Calle del Principe, núm. 12

TOS
BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA
absoluta curación con

Resyl
preparado en
Jarabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables

GRITZNER Máquinas Gritzner PARA COSER Y BORDAR
Máquinas Walter para hacer media
Gran depósito de camas de hierro y madera
Ventas a plazos y al contado
Las máquinas Gritzner son las mejores hasta hoy conocidas
Esta es la casa que más barato vende todos sus artículos
Oficinas y despacho, SAN MATIAS, 2 y 4
Entrado por la plaza de la Mariana, la primera casa a la derecha.—GRANADA

Mollneros
Si necesitan hacer reparaciones en los aparatos y artefactos de fábricas o molinos ya sean movidos con agua o por electricidad, diríjanse al taller de carpintería mecánica de Antonio López Quesada establecido en la calle de las Rejas de la Virgen, 15 donde se hacen a la perfección esta clase de trabajos y todos los concernientes al ramo de carpintería.
En este taller se hacen de nueva construcción seaores, y deschinadoras, limpias, tornos, cribas, etc.

Análisis Químico
Agrícola, Comercial e Industria
Laboratorio A. Avila
San Jerónimo, 44 y Tendillas, 2
GRANADA

CALLOS No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado

Ungüento mágico
que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 150. Por correo, 2 pesetas

Farmacia Sueiro, Gran Vía de Colón, 13. Granada

SE VENDE un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

EL SIGLO Gran sastrería
Ropas hechas para caballero y niños
Primera casa en gabanes y gabardinas.—Precios fijos y económicos.—Ventas al contado
REYES CATÓLICOS, NUM. 8 Sección especial para trajes a medida REYES CATÓLICOS, NUM. 8